



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2015年5月27日
星期三
农历乙未年四月初十
第26310期
今日20版 聊城淄博24版
热线电话: 0531-85193911



贯彻“四个全面” 努力“走在前列”

后发者的困惑与信心

——新常态下山东经济发展走势·西部印象



□ 本报记者 袁涛

刚刚完成助跑，正欲振翅高飞，一场暴风雨就吹乱了羽毛、淋湿了翅膀。这无疑是山东西部地区发展现状的形象描述。

在经济新常态下，是就此一蹶不振还是抖落身上的雨水再出发？西部有困惑，更有追求。发挥后发优势，我们看到一个正在逆势崛起的西部。

西部必须要有一定的速度

正处于规模扩张阶段，唯有坚定不移的发展，才能解决规模与总量小、处于产业链低端等难题，这是记者在西部采访听到最多的话……

虽然有心理准备，但西部经济下行压力之大和随之而来的一系列问题依然超出想像。

5月12日，菏泽福泰木业有限公司，总经理李良岭拿起桌上的算盘“噼里啪啦”扒拉了一阵：“今年行情很差，到现在才做了300万美元。”老李做建筑覆膜板的生产和出口，2007年最高做到了2500万美元，2008年后急转直下，每年的出口额下降一半还要多。

国际贸易大幅下滑，国内房地产萎靡不振，连锁效应早已波及鲁西南这家木厂。菏泽是林业大市，大大小小1000多家木材加工企业，在拉动就业、促进农民增收上发挥了不小的作用。“现在大概有30%到40%的企业停产。”李良岭直摇头，“即使一分钱不赚，也要想法养活厂里这一百六七十口人。”

暴风雨来了，哪个也不能置身事外。对山东西部来说，虽然经济下行的冲击来得晚了些，但由于传统产业密集，高耗能、高污染企业多，新兴产业刚刚起步，以农业、化工、机械制造、煤炭、电力等为主的产业结构让德州、聊城、菏泽等市很受伤。

在德州，恒特重工的轮胎式挖掘机，销量从2006年的2000辆跌到七八百辆，锐减近三分之二。在聊城，一度辉煌的高开集团一片萧瑟，厂房的玻璃幕墙甚至破了几个大洞。在菏泽，巨润建材今年前三个月就亏损了4800多万元，亏损额同比增加了一倍还多。

今日导读

我省11市年内完成永久基本农田划定

目前，全省流转土地2155万亩，占耕地的23%，土地经营规模化率超40%……

▶ 2 要闻

弘扬中华优秀传统文化 建设社会主义核心价值观体系

儒家思想为传统中国发展稳定提供文化保障

思想文化的“反作用”能够为社会发展和政治进步构建最佳生态环境……

▶ 4 理论

第22届国际历史科学大会 ICHS 2015 JINAN CHINA 距开幕还有 89 天

□ 责任编辑 张鸣雁 刘江波

就鲁山县特大火灾事故作重要指示

习近平强调 全力救治受伤人员 依法追究事故责任

◆各地区和有关部门要认真排查隐患，坚决防范和遏制各类安全事故发生

新华社北京5月26日电 5月25日19时55分左右，河南平顶山市鲁山县康乐园老年公寓发生火灾，造成38人死亡、6人受伤。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，要求河南省和有关部门全力救治受伤人员，妥善做好遇难者善后和家属安抚工作，并查明事故原因，依法追究事故责任。各地区和有关部门要牢牢绷紧安全管理这根弦，采取有力措施，认真排查隐患，防微杜渐，全面落实安全管理措施，坚决防范和遏制各类安全事故发生，确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示，要求抓紧全力抢救伤员，做好伤亡人员家属安抚等工作，妥为善后。同时举一反三，全面排查各方面的安全隐患，坚决避免类似事故再次发生。

事故发生后，公安部、安全监管总局立即派出工作组赶赴现场指导处置工作。河南省委、省政府有关领导同志紧急赶赴事故现场组织开展抢险救援和善后处理工作。目前，各项善后处理工作正在进行。

习近平强调土地流转 不搞大跃进强迫命令 行政瞎指挥

◆各地须原原本本贯彻落实中央确定的方针政策

◆特别要防止一些工商资本到农村介入土地流转后搞非农建设、影响耕地保护和粮食生产等问题

据新华社北京5月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对耕地保护工作作出重要指示。他强调，耕地是我国最为宝贵的资源。我国人多地少的国情，决定了我们必须把关系十几亿人吃饭大事的耕地保护好，绝不能有闪失。要实行最严格的耕地保护制度，依法依规做好耕地占补平衡，规范有序推进农村土地流转，像保护大熊猫一样保护耕地。

习近平指出，耕地占补平衡政策是对工业化、城镇化建设占用耕地不断扩大的补救措施，是国家法律和政策允许的，但必须带着保护耕地的强烈意识去做这项工作，严格依法依规进行。要采取更有力的措施，加强对耕地占补平衡的监管，坚决防止耕地占补平衡中出现的补充数量不到位、补充质量不到位问题，坚决防止占多补少、占优补劣、占水田补旱地的现象。在农村土地制度改革试点中要把好关，不能让一些人以改革之名行占用耕地之实。对耕地占补平衡以及耕地保护中出现的新情况新问题，要加强调查研究，提出有效的应对之策。

习近平强调，土地流转和多种形式规模经营，是发展现代农业的必由之路，也是农村改革的基本方向。在土地流转实践中，必须要求各地区原原本本贯彻落实党中央确定的方针政策。（下转第二版）

▶ 相关报道见2版

郭树清会见 香港经贸代表团

□记者 袁涛 报道

本报济南5月26日讯 今天下午，省委副书记、省长郭树清在济南会见了由香港特区政府商务及经济发展局局长苏锦樑、香港贸易发展局总裁方舜文率领的香港经贸代表团一行。

郭树清对客人来访表示欢迎，简要介绍了山东经济社会发展情况。他说，山东与香港的经济联系、人文交流非常密切，香港是山东吸收外商投资的主要来源地之一，也是山东企业经济合作的重点地区。目前，我们正在一个行业一个行业地研究服务业转型升级，双方合作的空间很大。希望鲁港两地继续携手合作，共同推动制造业与服务业融合发展，深化金融、旅游、医疗等领域的合作。祝愿“转型升级·香港博览”活动取得圆满成功。

苏锦樑、方舜文介绍了香港经济社会发展及“转型升级·香港博览”活动开展情况，表示将为推动香港与山东在更多领域、更深层次的合作作出更大努力。

副省长季缙绌，省政府秘书长高峰参加会见。

王军民在邹平县讲专题党课 领导干部要努力做 践行“三严三实”的表率

本报邹平5月26日讯 今天上午，省委副书记王军民来到联系点邹平县，给县里的党员干部讲“三严三实”专题党课。

王军民指出，习近平总书记提出的“三严三实”，贯穿着马克思主义政党建设的基本原则和内在要求，体现着共产党人的价值追求和政治品格，明确了领导干部的修身之本、为政之道、成事之要，为加强新形势下党的思想政治建设和作风建设提供了重要遵循。践行“三严三实”，是深化党的群众路线教育实践活动、持续深入推进作风建设的需要，是守纪律讲规矩、营造良好政治生态的需要，是锻造过硬队伍、适应新常态、推动全省经济社会持续健康发展的需要。各级领导干部要充分认识到“三严三实”的重大意义，准确理解“三严三实”的科学内涵，认真查找和解决不严不实的突出问题，努力做践行“三严三实”的表率。

王军民强调，党员领导干部要坚定理想信念，做到严以修身，活到老、学到老、改造到老。要正确看待权力，正确行使权力，加强对权力的制约和监督，做到秉公用权、严以用权。要严守各项纪律和法律法规，做守纪律、讲规矩、严以律己的表率。要坚持谋事要实，积极适应经济发展新常态，立足本地实际，谋划好发展新思路，坚持不懈地抓出成效。要坚持创业要实，加大改革创新力度。（下转第二版）

西部以前的发展重点是农业，近十几年工业才有较快发展。记者注意到，西部很多大项目是在2008年全球金融危机前后上马或投产的，浮法玻璃、煤化工、水泥、印染……一些在中东部根本落不了地的项目在此间聚集，一上马就面临着产能严重过剩。

这其实也不是西部愿意看到的。中国经济发展一直伴随着产业转移，先是承接发达国家的产业转移，再从沿海到内地转移。此前，东部沿海地区已用30年的时间初步形成了现代产业体系。现在，西部刚欲腾飞，就迎来了劳动力价格上涨、环保约束、各种支出增加等问题，还要面临中国更西部甚至东南亚等国家的竞争。

必须用几年的时间走别人几十年走过的路，同时完成“五化协同推进”，这才是西部面临的最大难题。2014年，德州、聊城、菏泽三市的地方财政收入省内排名均在10名之后。“从2008年就想转行，一直找不到往哪走。我也想过上高科技项目，但确实不懂。”李良岭说。

李良岭的难题是整个西部的难题。“你的产业发展现状就放在那里，根本没有资格去讨价还价。”巨野县发改局局长王贵生坦言，东部一个县的GDP往往就能顶西部三四个，西部总体还是规模小、总量小，处于产业链低端，抵御风险能力更弱，辗转腾挪空间逼仄。

发展，唯有坚定不移的发展，才能解决诸如此类的难题。这是记者在西部采访听到最多的话。2014年，齐河县首次跻身全国百强县。“我们正处于规模扩张阶段，必须要有一定的发展速度，否则提前全面建成小康社会就是一句空话。”齐河县委书记孟令告告诉记者。

而相邻的禹城市，也打算三年之内进入百强县行列。“全国百强县有39项指标，目前禹城还有9项没有达到，我们有这个信心。”禹城市委书记张安民说。

江北钢管之都的启示

“互联网+”拉近了西部与全球的距离，弥补了欠发达与发达之间的鸿沟，处于“微笑曲线”底端的西部企业努力争取自己的话语权……

世易时移，变法宜矣。再走东部已经走过的老路，无论是“三来一补”、土地财政还是“先上车后买票”、先污染后治理等，对西部来说，可能性都已不大。适应新常态，实现从追赶者到领跑者的目标，必然要求西部认清自己的优势和劣势，走一条既务实又高效的发展之路。

聊城，除“江北水城”，还有“江北钢管之都”的美誉，买全国，卖全国，1500多家钢管生产经销企业云集于此。在传统交易模式下，由于信息不对称，谁有货谁没货不清楚，谁是一手货谁是二道贩子也不清楚，环节越多成本越高。正在改变这种现状的是一位26岁的当地青年赵品贺，他创建了中国钢管现货网，把市场信息整合起来，已有81000多条数据供交易双方查询使用。

“互联网+”来提升整个行业，聊城只是中国钢管现货网的第一站，进而还将把天津、淄博等地的信息也收纳进来。

“了不起！做了整个行业最需要的事。”汇通集团副总经理杨学洪对赵品贺的做法赞不绝口。汇通是聊城当地最大的钢管生产企业，去年产销钢管40万吨，“把现货放到网上，信息更透明，看来我们的销售队伍要精简了。”

电子商务拉近了西部与全球的距离，弥补了欠发达与发达之间的鸿沟，处于“微笑曲线”底端的西部企业努力争取自己的话语权……

面对经济变局，做到提前布局，先人一步自然值得称道，但对开放程度并不高的西部来说，往往是说起来容易做起来难。此时，通过及时转型升级创造不可复制的优势同样值得赞许。

现在，一些位于“微笑曲线”底端的西部企业正在争取自己的话语权。禹城市的功能糖产量占到国内市场的80%、国际市场的25%，原来上游原料价格一变化企业就受伤，下游则是企业间互相杀价。2014年，因玉米价格上涨，保龄宝生物股份有限公司的利润同比下降近四成。今年，通过粮食储备库、淀粉交割库、保税库“三库同建”，保龄宝打通产业上下游，具有了金融功能，强化了对风险的规避能力。“我们原来是大企业背后的‘隐形冠军’，现在要掌握竞争的主动权。”保龄宝公司副总经理崔志军说。

经济发展新常态下，环保是硬约束，环保市场则是大市场。在这个大市场中，不看你东部还是西部的企业，谁有实力，谁能满足市场需求，谁就能赢得市场。恒特重工的轮胎式挖掘机市场萎缩了，但同属一个集团的福航新能源环保公司则每年以200%的速度增长。福航提供污泥处理专业化一站式解决方案，主攻污水处理厂污泥、畜禽粪便、餐厨垃圾的综合处理和利用，在国内已经建起了40多个项目，成立不到5年就成功在“新三板”挂牌。

对西部的发展，山东关爱有加。从“东西结合，帮扶菏泽”到“突破菏泽”再到西部经济隆起带、省会城市群经济圈，政策已经给你了，西部要做的就是主动对接，积极承接。这方面，齐河做得相当好：县内有7个高速出口，正在建设的第8个出口自己配套1亿元，投资10亿元的济齐黄河大桥计划免费通行，齐鲁高新区、济北高铁枢纽经济协作区蓄势待发……

警惕“新兴产业”产能过剩

一路采访下来，从市到县甚至到乡镇，所谓的新兴产业很多是雷同的，还有遍布城乡的物流园区、开发区，动辄上千亩地……

面对新常态，西部的积极性值得肯定，西部的发展也有目共睹。但发展不是一好全好的事，总会有这样那样的问题。从一定意义上讲，发展越快可能暴露的问题越多。

一路采访下来，从市到县甚至到乡镇，听到最多的就是发展新兴产业。但前几年已经证明，传统产业有产能过剩，新兴产业同样有产能过剩，太阳能、风电就是例证。细细听来，所谓的新兴产业很多是雷同的，新能源、新材料、精细化工，采取的模式也是雷同的，产学研、科研院所成果产业化。从不同的地方政府那里听到一个又一个碳纤维材料、石墨烯项目、清洁能源项目，这种感觉说实话真的让人揪心：这些新兴产业真的新兴吗？这些产业化到底能有多大的市场需求呢？下一个长星风会是会是谁？

还有遍布城乡的物流园区、开发区，动辄上千亩地。交通优势是否就等同于物流优势？开发区到底能开发什么？物流园区的带动能力到底有多大？齐河县拟建10个物流大园区，目前7个已经运营。他们发现，物流基地建在哪里更多是企业战略布局的需要，仓储物流对地方财政和当地就业的贡献其实很有限。“物流与本地产业的关联度还是太低，起不到拉动作用。”齐河县物流管理办公室主任李景明坦陈，目前物流仍停留在大进大出阶段，还没有找到提高物流业财政贡献度的好办法。值得一提的是，

（下转第二版）

我国第九次发布国防白皮书



▶ 相关报道见3版

- | | | | | |
|------------------------|-------------------|-------------------------|--------------------------------|--------------------------|
| 亮点一
“四个维护”成为中国军队新使命 | 亮点二
中国军队八项战略任务 | 亮点三
“毫不动摇坚持积极防御战略思想” | 亮点四
“将军事斗争准备基点放在打赢信息化局部战争上” | 亮点五
“海上方向维权斗争将长期存在” |
| 亮点六
首提“海外利益攸关区” | 亮点七
首次公布海军战略转型 | 亮点八
首次披露“重大安全领域力量发展” | 亮点九
“保持常备不懈的备战状态” | 亮点十
中国军队将“提供更多公共安全产品” |

“铁皮泡沫屋”何以保障老有所安?

◆鲁山县老年公寓火灾，致38人死亡，多为失能老人

◆12名相关责任人被控制，还有3人正在查找落实

▶ 相关报道见3版

□新华社发

◀5月26日，火灾现场满目疮痍。



第22届国际历史科学大会 ICHS 2015 JINAN CHINA 距开幕还有 89 天